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C．干电池中的碳棒B．青花瓷瓶A．五角硬币 D．食用醋

通州区初三物理期中考试试题
2019年 11月

一、单项选择题（下列各小题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意。共 30分，每小

题 2分）

1． 在国际单位制中，电压的单位是

A．伏特（V） B．安培（A） C．焦耳（J） D．欧姆（Ω）
2． 如图 1所示的物品中，通常情况下属于绝缘体的是

3． 如图 2所示，在每个水果上插入铜片和锌片，用导线把这几个水果与发光二极管连接起

来，二极管便发出了光，其中插入金属片的水果相当于电路中的

A．电源

B．导线

C．用电器

D．开关

4． 图 3所示的电路中，开关 S闭合后，两个灯泡属于串联的是

5． 图 4所示的电路中，开关 S闭合，会发生短路的电路是

[来源:Z_xx_k.Com]

考

生

须

知

1．本试卷共 8页，共五道大题，36道小题，满分 90分。考试时间 90分钟。

2．在试卷和答题卡上准确填写学校名称、班级和姓名。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4．在答题卡上，选择题用 2B铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5．考试结束，将本试卷、答题卡一并交回。
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6． 如图 5所示，当滑动变阻器的滑片向左移动时，变阻器连入电路的阻值变小的是

7． 关于导体的电阻，如果不考虑温度对电阻的影响，下列说法正确的是

A．铝导线比铜导线电阻大

B．两根铝导线，长的比短的电阻大

C．长度相同的两根铝丝，粗的比细的电阻大

D．长度相同的两根铜丝，细的比粗的电阻大

8． 指纹锁是一种集光学、电子计算机、精密机械等多项技术于一体的高科技产品，它的“钥
匙”是特定人的指纹（S1）、磁 卡（S2）或应急钥匙（S3），三者都可以单独使电动机M
工作而打开门锁。图 6所示的电路设计符合要求的是

9． 图 7所示的四个电路图中，可实现 L1单独发光，又能与 L2同时发光的是

10．关于简单电现象，下列说法正确的是

A．摩擦起电就是创造了电荷

B．带电的物体只会吸引带异种电荷的物体

C．带电物体所带的电荷，不是正电荷就是负电荷

D．若验电器的金属箔张开，则两片金属箔一定都带正电荷

11．如图 8所示的电路中，电源两端电压保持不变，当开关 S 闭合时，如果将滑动变阻器

的滑片 P向右滑动，下列说法中正确的是

A．电压表的示数变小，电流表示数变大

B．电压表的示数变大，电流表示数变大

C．电压表的示数变大，电流表示数变小

D．电压表的示数变小，电流表示数变小

A B． 图 5 C． D．
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12．关于公式 R＝
U
I
，下列说法中正确的是

A．导体的电阻由它两端的电压和通过它的电流决定

B．导体的电阻可以由它两端的电压与通过它的电流的比值来测量

C．当通过导体的电流一定时，导体的电阻跟它两端的电压成正比

D．当导体两端的电压为零时，导体的电阻也一定为零

13．在图 9的电路中，闭合开关 S后，灯 L的电阻 RL和定值电阻 R 两端的电压分别为 U1、

U2，通过 RL 和 R 的电流分别为 I1、I2，电流表示数为 I。则下列判断正确的是

A．I = I1= I2
B．U1 > U2

C．若 U1= U2 ，则 I1= I2
D．若 I1= I2 ，则 RL= R

14．下列探究实验中，需要控制电阻不变的是

A．探究串联电路中的电流关系

B．探究并联电路中的电压关系

C．探究通过导体的电流与导体电阻的关系

D．探究通过导体的电流与导体两端电压的关系

15．在测量未知电阻 Rx阻值的实验中，提供的实验器材有：稳压电源（电压未知）、电流表、

电压表、阻值已知的定值电阻 R0等。现有图 10所示的几种测量电路，在不拆改电路的

前提下，能够测量出待测电阻 Rx阻值的电路是

二、多项选择题（下列各小题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个。共10分，每

小题2分。每小题选项全选对的得2分，选对但不全的得1分，有错选的不得分）

16．分析复杂电路中各用电器的连接关系时，为了将电路简化，通常先把电路中的电流表和

电压表进行简化处理。正确的处理方式是

A．把电流表看成是一根导线 B．把电流表看成是断路

C．把电压表看成是一根导线 D．把电压表看成是断路

17．关于电流的形成及电流的方向，下列说法中正确的是

A．电荷的定向移动形成了电流

B．正电荷移动方向为电流方向

C．只有自由电子的定向移动才能形成电流

D．自由电子定向移动的方向与电流方向相反
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18．如图 11所示的电路中，电源两端电压保持不变。闭合开关 S，电流表、电压表均有示

数；若再闭合开关 S1，则下列说法正确的是

A．电流表的示数变大

B．电流表的示数不变

C．电压表的示数不变

D．电压表的示数变小

19．某同学在“探究影响电阻大小的因素”时，从实验室中选出符合要求的学生电源、滑动变

阻器、电流表、开关、导线若干以及四根不同的合金丝，组成图 12所示电路，合金丝

的参数如下表所示。下列说法正确的是

A．选用 a、b 两根合金丝，可探究合金丝的电阻与其横截面积是否有关

B．选用 a、c 两根合金丝，可探究合金丝的电阻与其长度是否有关

C．选用 b、c 两根合金丝，可探究合金丝的电阻与其长度是否有关

D．选用 a、d 两根合金丝，可探究合金丝的电阻与其材料是否有关

20．如图 13所示电路，S1、S2、S3均断开，下列说法正确的是

A．只闭合 S1、S2时，L1、L2并联

B．只闭合 S1、S3时，L1、L2串联

C．只闭合 S2、S3时，L1被短路，L2是通路

D．只闭合 S1、S3时，L1被短路，L2是通路

合金丝 材料 长度/m 横截面积/mm2

a 镍铬合金丝 1.0 0.3

b 镍铬合金丝 1.0 0.1

c 镍铬合金丝 0.5 0.1

d 锰铜合金丝 0.5 0.1
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图 16
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三、实验解答题（共 39分，21～23、27～30题各 2分，25题 3分，24、31～33题各 4分，

26题 6分）

21．如图 14所示，电阻箱接入电路中的阻值为 Ω。

22．如图 15所示，电流表的示数为 A。

23．图 16所示电路中，闭合开关 S后，电压表 V1的示数是 2.5V，V2的示数是 2.5V，则电

压表 V3的示数是 V。

24．图 17所示的电路中，闭合开关 S后，灯 L1和 L2的连接方式是 （选填“串联”

或“并联”），电压表测的是灯 （选填“L1”或“L2”）两端的电压。

25．如图 18所示电路，导线 a 的一端固定连接在铅笔芯上，当导线 b 的一端在铅笔芯上左

右移动时，灯泡亮暗会发生变化。这个实验说明铅笔芯是 （选填“导体”或“绝

缘体”），还能说明导体的电阻与 有关，受此启发，人们制造了一种可以改变电阻

的元件，叫做 。

图 15
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图 21

26．小阳利用“伏安法”测量未知电阻 Rx的阻值，进行了如下实验：

（1）小阳选择了满足实验要求的实验器材，连接的实验电路如图 19甲所示，要求滑动

变阻器的滑片 P向右滑动电流表的读数变大，请你添加一条导线将实验电路补充完整；

（2）电路连接正确后，闭合开关 S，滑动变阻器滑片 P滑动到某一位置时，电压表的

示数如图 19乙所示，电压表的示数为 V，电流表的示数如图 19 丙所示，则电

阻 Rx的阻值为 。

27．小阳在探究电路中电压关系时，得到了一组实验数据如下表所示，请根据实验数据写出

电压 U2和 U1的关系式：U2＝ 。

28．图 20所示的三个图像中，正确表示通过定值电阻的电流与它两端电压之间关系的图像

是 。（选填“A”“B”或“C”）

29．在图 21所示的实验电路中，电源电压为 4.5伏，小灯泡 L1、L2发光时的电阻均为 5欧，

为能更准确地进行测量，则电流表的量程应选 （选填“0~0.6A”或“0~3A”），
电压表的量程应选 （选填“0~3V”或“0~15V”）。

U1/V 2 3 4 5 6 7
U2/V 10 9 8 7 6 5

图 20
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如图 22所示，闭合开关 S后，灯泡 L没有发光，电流表和电压表示数均为 0。若电路中只

有一处故障，则故障原因是 （选填“灯 L断路”、“R 短路”或“R 断路”）。

31．用“伏安法”测量未知电阻 R 的实验中，小明连接的实物图如图 23所示。

（1）请你指出该实物图中所用电表的连接错误之处 ；

（2）请你只改变实物图中的一根导线的连接（在错接的导线上画“×”，并画出改接的导

线），使电路连接正确。

32．图 24所示为一个封闭的电路盒，盒面上有两个灯泡和一个开关。拨动开关，两个灯泡

或一齐亮、或一齐灭。为判断两灯的连接方式，将其中一个灯泡拧下来，发现另一个灯

泡依然亮，由此判断：两灯的连接方式是 （选填“串联”或“并联”），

判断依据是 。

33．小明为研究醋的导电性能，将两根裸铜线 a、b 插入醋中，并将裸铜线 a、b 连入电路，

如图 25所示。闭合开关后，观察到小灯泡不发光，因此，小明判断醋是绝缘体。经检

查，各元件完好，电路连接无故障。在不改变电源的情况下，可添加实验器材，设计一

个实验，证明醋是能够导电的导体。

为否定了小明的判断，小红设计并进行了如下实验，请你将小红的实验补充完整：

（1）断开开关，将小灯泡换成 并连入电路；

（2）闭合开关，观察到 ，则说明醋能够导电。

图 24
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四、科普阅读题（共 4分）

请阅读《古代对电的认识》，回答 34题

古代对电的认识

我国古代对电的认识，是从雷电及摩擦起电现象开始的。早在 3000多年以前的殷商时

期，甲骨文中就有了“雷”、“电”的形声字。西周初期，在青铜器上就已经出现加雨字偏旁的

“电”字。

《淮南子·坠形训》认为：“阴阳相搏为雷，激扬为电”，明代刘基说得更为明确：“雷者，

天气郁激而发也。阳气困于阴，必迫，迫极而迸，迸而声为雷，光为电”。

我国古人还通过仔细观察，准确地记述了雷电对不同物质的作用。《南齐书》中有对雷

击的详细记述：“雷震会稽山阴恒山保林寺，刹上四破，电火烧塔下佛面，而窗户不异也”。

在我国，摩擦起电现象的记述颇丰。西晋张华记述了梳子、丝绸摩擦起电引起的放电发声现

象：“今人梳头，脱著衣时，有随梳、解结有光者，亦有咤声”。
34．请根据上述材料，回答下列问题：

（1）“阴阳相搏为雷，激扬为电”中的“阴”指负电荷，“阳”指正电荷，云层带电是因为云层

与空气摩擦使电荷发生转移，这种用摩擦的方法使物体带电的现象叫 。

（2）“电火烧塔下佛面”是因为佛面的金属膜属于 ，强大的放电电流通过佛面的金

属膜，金属被熔化。“而窗户不异也”是因为窗户为木制，木头属于 ，所以仍保持原

样。（选填“导体”或“绝缘体”）
（3）“随梳”是指（头发）随着梳子（飘起），“随梳”是因为梳子与头发摩擦，二者带上 电

荷而相互吸引。（选填“同种”或“异种）”

五、计算题（共 7分，35题 3分、36题 4分）

35．如图 26所示，电源两端的电压 U 保持不变，电阻 R1的阻值为 4Ω。只闭合开关 S1，电流

表示数为 1.5A。开关 S1、S2均闭合，电流表示数 2A。
（1）电源两端的电压 U。

（2）电阻 R2的阻值。

36．图 27甲是一个检测空气质量指数的电路。其中 R 为气敏电阻，其电阻的倒数与空气质

量指数的关系如图 27乙所示。已知：电源电压为 6V且保持不变，定值电阻 R0为 2.5Ω。

图 26
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当闭合开关 S后，电压表示数为 2V时，求：

（1）通过 R0的电流；

（2）电阻 R 的阻值；

（3）此时的空气质量指数。

甲

R0

S

V

R

图 27 乙
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